



美丽乡村,劲往哪里使?

姚丽萍



新民眼

在中城,美丽乡村,美在哪里? 起码——宜居的,环境好;富裕的,物质丰富,精神更不贫乏。

2014年,中城开始美丽乡村建设。迄今,扮靓美丽乡村,劲儿,还要往哪里使?

昨天上午,市人大常委会启动2017年新农村建设专项监督。不妨听听来自专项监督的“扮靓思路”。

先看村庄改造。

截至2016年底,中城共有785个行政村开展了村庄改造,累计受益农户超过50万户,达到规划建设总量的2/3。其中,浦东新区从2010年开始实施“村庄改造五年行动计划”,以完善村庄基础设施、改善村庄生态环境、提高村民生活质量为核心,实施了“八大建设”——农村道路改造、桥梁改扩建、河道综合整治、污水治理、低水压供水管网改造、公建配套设施完善、村宅综合整治和村庄绿化。2014年底,浦东新区基本农田保护区域的212个行政村全部完成改造任务,率先全市完成全覆盖、保基本的农村人居环境建设,五年建设项目总投资达68亿元。

2016年起,中城村庄改造列入城乡发展一体化目标管理。迄今,沪郊农村面貌发生了什么变化?路平、桥安、水清、岸洁、宅净、村美——改造后的农村,就要呈现出这样的新面貌。

2017年至2020年,中城还需完成25万户农户村庄改造任务,平均每年推进5-6万户。为此,中城将严格按照年度计划推进,保障各级专项资金落实到位,确保项目落地实施。同时,依照“规划为先导,农林水联动,宅田路统筹,整区域推进”的思路,村庄改造、农田水利设施建设、水环境整治、污水处理,一系列农村人居环境保障性建设项目的整合,也在大力推进中。

再看乡村产业发展。
青浦朱家角镇有个张马村,



孙绍波 画

2014年开始美丽乡村建设,村容村貌发生了翻天覆地的变化。环境好了,就跟着发展起了寻梦园香草基地、蓝莓特色水果基地、农情园基地、有机水稻生产基地,四大产业基地,又带动了乡村旅游蓬勃发展。

张马村只是美丽乡村中的一个。在中城,美丽乡村建设,就要让村庄环境大幅改观,村民生产生活条件显著提升,有效带动农村经济发展。其间,美丽乡村建设与农林水行动计划有机整合,加强农业基础设施建设,促进了现代农业发展;美丽乡村建设与农村产业结构调整紧密结合,逐步淘汰了落后产能,积极发展了养老、休闲、旅游等环境友好型产业,为乡村发展带来新动力。

这样的新动力,生发的一种结果是——促进各项社会事业和城乡统筹,郊区百万农民由此共享改革开放成果。

再看,乡村优秀历史文化遗产和乡风文明新风培育。一方面,积极

挖掘乡村历史文化元素,保护、传承非物质文化遗产,修缮农村历史民居,彰显乡村人文魅力,推动优秀传统文化传承体系的建设。另一方面,积极开展形式多样的科技普及、思想教育、文体娱乐活动,丰富农民文化生活,营造文明和谐的乡村新风尚。

在美丽乡村,家训上墙、村规民约修订、自治管理,最终要实现的是:“物的新农村”向“人的新农村”转变。

就这样,在中城,服务于建设卓越的全球城市,打造美丽乡村,有一根看得见的主线——美在生态、富在产业、根在文化。2020年,中城将累计形成100个左右的市级美丽乡村示范村,形成不同类型、不同特点、不同发展水平的建设模式,引领全市美丽乡村建设。

这样的引领,前景如何?

今年3月5日,十二届全国人大五次会议上,习近平总书记参加上海代表团全团审议,谈到新农村

建设,来自奉贤区南桥镇杨王村的全国人大代表孙跃明与总书记有一段有趣对话——

孙跃明:奉贤的文化传统一贯敬奉先贤,如今要用家风家训、村规民约带动淳朴民风,让乡亲们见贤思齐,让精神文明推动物质文明建设。

总书记:这就是“奉贤”的意思吗?

孙跃明:是的,相传孔子高徒言偃曾来过,奉先贤,就有了“奉贤”。

总书记:乡亲们收入怎么样?

孙跃明:大家撸起袖子加油干,去年村里人均收入超过3万元,村里3/4的人家都盖起了小别墅。

最后,在自豪之余,孙跃明没忘带话邀请:“乡亲们盼着总书记到村里来看看!”

你看,建设美丽乡村,精神文明和物质文明,两手抓,多重要;不然,怎么有底气邀请总书记来看看上海的美丽乡村?

一年之计在于春,美丽乡村,撸起袖子加油干吧!

“从2017年1月1日起,按照平均5.5%的幅度提高企业和机关事业单位退休人员养老金标准。”

——财政部昨天公布2017年中央财政预算。2016年养老金总体上涨了6.5%左右,今年继续上调将实现“十三连涨”。

“不参与炒房、囤房,严禁房地产经纪从业人员一年内买入卖出同一套房屋;不引导、不协助交易当事人通过伪造证明、假离婚等非法手段骗取购房资格、规避限购政策。”

——北京市物价局日前召开房地产经纪机构收费政策提醒告诫会,敦促房地产中介机构严格执行调控政策,整顿房地产市场秩序。

“突破一批制约艾滋病、乙肝、结核病诊断防治的关键技术,使我国突发急性传染病应对能力得到跨越式提升。”

——近日,传染病防治专项实施管理办公室主任、国家卫生计生委科教司司长秦怀金说,此举为保持艾滋病低流行水平、乙肝向中低流行水平转变、肺结核新发感染率和病死率降至中等发达国家水平,提供强有力的科技支撑。

“电商企业会对物流和快递的运输速度进行规定,但企业在设立标准时为了竞争,设立过高的服务标准,导致盲目求快,进而使得一些快递出现延误的情况。”

——北京交通大学经济管理学院副教授田源指出。据国家邮政局网站消息,今年2月,消费者对快递服务延误方面的申诉占有效申诉的41.4%。

“故宫藏品共1862690件。”

——昨天,故宫博物院召开三年藏品清理工作总结会。院长单霁翔介绍,乾隆御稿、明清尺牍、瓷片、窑址标本、甲骨、石碑等文物被整理入列后,故宫藏品总数上升至1862690件,较2010年公布的1807558件增长近6万件。为了让观众更直观地了解此次清理情况,故宫博物院还推出了“大隐于朝——故宫博物院藏品三年清理核对外展”及配套图录。

“好消息是,瑞典文学院和鲍勃·迪伦已定于周末见面。”

——瑞典文学院日前宣布,2016年诺贝尔文学奖得主、音乐传奇鲍勃·迪伦将到瑞典首都斯德哥尔摩领取诺贝尔奖证书和奖章,他还会在那里举行一场演唱会。



关注时事热点,聆听八方声音,敬请关注本报微信“新民眼”。



声音·热点

“器官捐献事业的春天来了”

“想不出一救另一个美好生命的理由,抛开其他,生命燃尽薪火之时,还能赠他人以温暖,挺好。”

——上海白领孙潇潇近日在中国器官移植发展基金会登记备案,成为器官捐献志愿者。

“当前最大的阻碍并不是观念保守,而是落后的器官捐献管理系统。”

——浙江省人体器官捐献评估专家组长方强说。据世界卫生组织支持的《中国器官捐献公众意愿调查》显示,56%的人不愿登记成为器官捐献志愿者的原因是“不知道在哪登记或手续太繁琐”,登记渠道不畅、流程复杂等是导致登记人数少的主要原因。

“打开支付宝,进入‘器官捐献志愿者登记’页面,提交姓名和身份证号后,手机显示印有自己名字的‘中国人体器官捐献志愿登记卡’,这个过程只花了10秒钟。”

清明临近,追思逝者。近日,多地组织缅怀人体器官捐献者,一群器官受捐者向给自己第二次生命的“陌生人”致敬。2015年起,公民自愿捐献成为我国器官移植的唯一合法渠道,2016年我国器官移植手术达15000余例,为历史最高值。

——日前,中国器官移植发展基金会与蚂蚁金服跨界合作,新登记系统上线后的两天半时间里,新增登记8.6万余人,超过该系统既往运行两年半的登记总数。

“每例成功的器官捐献背后,都有一个十多人的团队,包括红十字会器官捐献协调员、评估专家、医院协调员、遗容整理师等,还有肝脏、肾脏、角膜等不同器官类型的专科医生,同时准备一系列的医疗、法律文书,整个流程非常严格。”

——过去器官捐献和移植过程的不透明,令不少人心中有善念却

对志愿登记望而却步。对此,浙江大学医学院附属第一医院人体器官捐献办公室副主任吴晓梁介绍。

“公民去世后自愿器官捐献成为器官移植使用的唯一渠道,这是法治中国的应有之义。流程更透明了,社会更认同了,我们为这份事业鼓与呼也更有底气了。”

——在今年全国两会上,心肺移植专家、全国人大代表陈静瑜利用开会间隙,动员更多人成为器官捐献志愿者。

“器官捐献事业的春天来了。”

——中国器官移植发展基金会理事长、原卫生部副部长黄洁夫说。2015年,我国器官移植手术为10058例,2016年上升到15000余例,增幅超50%。

“最令人难过的时刻不是被拒绝,而是悲痛的家属说‘我愿意’。”

——与公民自愿捐献器官同步发展了一种新职业“器官捐献协调员”,当患者到了生命终末期,死亡无法避免的时候,向病人家属传达公民逝世后器官捐献的理念,动员他们在患者去世后把有用的器官捐献出来,拯救等待器官移植的人。

“爸爸妈妈,我不认识你们,但我谢谢你们。”

——器官捐献协调员王璐收到一张新年卡片,一名接受肝脏移植的孩子希望将卡片转给捐献者父母。

本栏编辑 范洁